

**Malá dedinka v srdci Slovenska, o ktorej ste možno ešte ani nepočuli. Povrazník. Názov obce naozaj poukazuje na skutočnosť, že v minulosti sa tu popri iných remeslách darilo najmä povrazníctvu**

Obyvatelia sa v historických dobách špecializovali na pletenie povrazov, ktorými zasobovali hlavne Ľubietovské bane, Španiu Dolinu, Staré Hory a iné bane. Pri zvonici dodnes stoja tri balvany s vytesanými dierami, v nich boli osadené drevené stroje, pomocou ktorých šponovali a splietali povrazy.

Prvá písomná zmienka o obci pochádza z roku 1424 pod názvom Powrazni a jej história je spätá s baníctvom. Táto lokalita je známa aj výskytom krásnych drevných opálov. V minulosti mala dedina takmer 400 obyvateľov.

V súčasnosti tu ľudia nachádzajú najmä pokojné a príjemné miesto na život. Mnohí gazdujú a pestujú zeleninu na svojich poličkách, chovajú ovce, ošípané a zajace.

Pri obci sa nachádza vulkanická jaskyňa – Ďuríkova diera a pohorie Poľany, ktoré ponúka úžasné zážitky z rozmanitej prírody, kde môžete so šťastím zahliadnuť aj niektorú z veľkých šeliem. Okolie Povrazníka je aj vyhľadávanou hubárskou lokalitou.

### Živé dedičstvo

Z bohatej minulosti čerpá

aj projekt Živé dedičstvo Povrazníka, ktorého cieľom je popri zachovaní kultúrneho a prírodného dedičstva aj snaha o zachovanie krásneho krajinného rázu. Dlhodobejším zámerom je zvýšiť sebestačnosť obyvateľov a podporiť komunitný život všetkých generácií. Napríklad spoločnou výsadbou ovocných stromov a starostlivosťou o obecný sad alebo pečením kváskového chleba.

Koncom marca sa tu s lektorom Jurajom Modranským uskutočnil kurz štepenia ovocných drevín. Viac ak 40 záujemcov získalo cenné teoretické aj praktické vedomosti o štepení a viacerí si odniesli aj vlastnoručne zaštepené jablonky. Vďaka tomu si môžu účastníci zachovať aj svoje obľúbené či lokálne odrody ovocia. Prakticky si vyskúšala štepenie aj najmladšia účastníčka, takmer jedenástočná skautka.

V polovici apríla prebehla spoločná brigáda v malom obecnom Sade pod stráňou, založenom v roku 2017. Účastníci vytvorili zavodňovacie rigoly a malé terasy pre vysadené kríčky a stromčeky, očistili ich okolie od trávy, prihnojili a zamulčovali ich. Počas brigády bolo pripravené tematické občerstvenie z plodov



## V Povrazníku to žije



vysadených druhov stromov a kríkov. Tak si brigádnicci pochutili na jablčnom lievancoch s egrešovým, mišpuľovým, muchovníkovým či aróniovým džemom alebo zemlezoovým kompótom.

### Čisto ženská záležitosť

Začiatkom mája sa s lektorkou Zuzanou Klimentovou – v čisto ženskom zložení vrátane najmladšej, takmer päťročnej účastníčky – konal

kurz pečenia kváskového chleba a rožkov. Po tuhnutí všetkých včelstiev včely medonosnej v Povrazníku v zime 2015/2016 si domáci uvedomujú dôležitosť včiel. Preto sa v Povrazníku na 16.

júna s lektorkou Helenou Prokovou Mališovou pripravuje celodenný kurz ekologického včelárstva. Ekologické včelárstvo sa viac než na maximálne krátkodobé výnosy medzi sústreďuje na podporu silných zdravých včelstiev, ktoré sú schopné odolávať tlaku parazitov, chorôb a nepriaznivého počasia. Zároveň sa snaží minimalizovať obsah škodlivín v mede, vosku a ďalších včelích produktoch, ktoré sú tak hodnotnejšie na kulinárske, liečebné, ako aj kozmetické účely. Na svoje si prídu aj deti, pre ktoré je ráno prichystaný krátky interaktívny kurz aj s ochutnávkou medov.

V sobotu 29. 6. počas Dňa obce Povrazník bude pre návštevníkov okrem folklórnych vystúpení, domáceho občerstvenia a tvorivých dielní pre deti prichystaná aj komentovaná prehliadka ovocných stromov a kríkov v Sade pod stráňou, spojená s ochutnávkou práve dozrievajúceho ovocia.

ANDREA MIKLOŠOVÁ

FOTO – ARCHÍV AUTORKY

inzercia

## Samozber jahôd v Dunajskej Lužnej



KÚSOK VÁŠHO ZDRAVIA



**DOBRE JAHODY**

[www.bonifructi.sk](http://www.bonifructi.sk) ● [www.dobrejablka.sk](http://www.dobrejablka.sk) ● [www.dobrejahody.sk](http://www.dobrejahody.sk)

